

美国硅谷银行倒闭，引发与虚拟货币相关的签名银行接连倒闭。另有消息指，受其影响，第一共和银行汇款也受到限制。美国总统拜登13日首次公开就事件发表讲话，试图安抚市场恐慌情绪。拜登表态称，仍然对美国银行系统的安全有信心，储户存款会得到保护，政府也将会追责。

## 拜登首次公开谈论硅谷银行倒闭事件：对美国银行安全有信心

13日，美国总统拜登在白宫就近期美国两家银行接连倒闭，发表了不到5分钟的简短讲话，试图安抚市场恐慌情绪，特别是对更广泛动荡以及美国金融体系安全的担忧。

### 美国总统 拜登：

今天感谢我们政府在过去几天采取的迅速行动，美国人可以有信心，银行系统是安全的。

拜登强调，美国监管机构已经接管了硅谷银行和签名银行，储户的存款会得到保障，纳税人不会承担任何损失，但投资者和银行经理将承受风险。

拜登最后指出对事件追责。他还呼吁美国国会恢复重启《多德-弗兰克法案》，包括规定银行的资本充足率、每年对具有系统重要性的大银行进行压力测试、成立消费者金融保护局等多项措施。

这项法案自2008年金融危机后出台，但拜登指责前美国总统特朗普削弱了这项法案。拜登要求国会和银行监管机构加强对银行的监管，以降低此类银行倒闭事件再次发生的可能性。

## 美国会未定如何应对硅谷银行崩盘危机，共和党批白宫救火

硅谷银行倒闭危机持续发酵，对于美国国会下一步应当采取何种应对措施，两党议员莫衷一是。总统拜登在13日当天呼吁国会加强针对银行业的法规，以防止类似事件再次重演，民主党人也纷纷建议重新审视并修订现有法律，对硅谷银行的大规模崩盘发起调查，以及举行相关听证会。

部分激进派民主党议员将问题归咎于2018年共和党控制白宫及国会两院时，通过一项对银行业特别是小型银行放宽管制的法律，他们批评这项法律削弱了2008年金融危机后国会用来限制银行风险行为的措施。参选加州联邦参议员的激进派民主党人波特表示，将提出法案废除2018年的法律；激进派民主党参议员沃伦也在13日当天撰文炮轰2018年的这项法律，表示如果政府要求硅谷银行必须持有更多流动资产的话，本可以避免这场危机发生。

而一些共和党议员则敦促各方理智看待事件，并对现有的金融法规表示有信心，也有保守派批评拜登政府为硅谷银行救火。参议院财政委员会副主席、被媒体视为可能竞逐2024总统大选共和党内提名的斯科特认为，树立政府插手的风气并不能防止未来金融机构在采取冒险行为后依赖政府迅速介入。

## 硅谷银行风波发酵，银行间融资压力增加，美地区银行股价暴泻

13日，美国硅谷银行的存户到加州圣克拉拉的总部外等候提款，负责接管银行的联邦存款保险公司职员向存户保证银行如常运作。另一方面，有硅谷银行的股东13日于加州圣何塞联邦法院向银行首席执行官及首席财务官提出集体诉讼，指控他们隐瞒利率上升，最终导致银行出现挤兑风险。

同样被接管的签名银行也有存户希望提款，纽约州州长霍楚尔表示，已要求联邦政府向签名的存户提供类似硅谷银行存户一样的保障。

市场担心地区银行的风险持续发酵，多家地区银行的股价在13日暴跌而熔断，当中表明能够满足所有存户提款需求的第一共和银行股价一度下跌接近8成，终场仍然收跌超过6成，阿莱恩西部银行股价更曾经暴挫8成半，终场收跌4成7。

银行间融资压力也显著上升，体现融资状况和货币市场风险的指标“FRA-OIS”飙升至疫情以来最高，反映主权信用风险的一年期美国信用违约互换利差也创历史以来新高。

彭博社报道，作为美国地区银行重要贷款方、获政府背书的联邦住房贷款银行，寻求通过发售短期债券，集资大约887亿美元，远超最初预定的640亿规模，反映融资需求增加。

而美联储宣布，会就硅谷银行的监管进行深入调查，并在5月1日公布结果。美国财长耶伦承认，硅谷银行倒闭的主要原因是美联储持续加息，导致银行持有的债券等金融资产价格不断下跌所致。

国际货币基金组织对美国的果断行动表示欢迎，并指正正在关注全球金融稳定的影响。

此外，市场对美联储下周加息的预期再度降温，利率期货显示，超过3成的交易员预料下周不会加息，余下不够7成的交易员则相信，美联储的加息力度会在0.25厘。但有分析师担心，加息放缓虽然增加市场信心，但力度不足可能再度触发通胀上升。

### 美专家：需持续建立监管，逆周期维护安全

美国康奈尔大学的法学教授奥马罗娃在接受采访时指出，尽管政府已经出手，但市场仍处于动荡状态中，很难预测这场危机接下来的发展方向。

她也特别提到了《多德-弗兰克法案》。奥马罗娃指出，法案被削弱后，对那些资产少于2500亿美元的银行机构曾有的许多监管要求被收回，而此次破产的硅谷银行和签名银行无一例外资产都低于2500亿美元。

她强调，美国需要持续建立起监管能力，尤其要在繁荣时期，每个人都大量投注资金，所有的私人机构都想要更多贷款和交易时，向监管部门提供更多资源，逆周期地严格维护金融系统的安全。

### 硅谷银行爆雷波及英国多家创投公司，忧未来投资

虽然美国政府以及华尔街多次强调硅谷银行的破产不会给世界经济带来系统性的威胁，但这种说辞并没有打消英国各界的顾虑。英国财政大臣亨特认为硅谷银行爆雷已经波及到英国，尤其对使用硅谷银行英国分行的科技和生命技术企业而言，正面临生存危机。

硅谷银行英国分行约有3500家当地客户，包括初创企业和风投支持的公司，他

们  
有近  
67亿英镑  
的存款还卡在英国  
分行无法提取，如果银行无法解冻资  
金，  
多数公司会在一个月内面临现金  
流断裂的问题  
，而对于那些存款资金低于8.5万英镑保险门槛的客户，可能一分赔偿都拿不  
到。亨特在13日表示必须大举干预，为这些科技企业尽可能提供“救命钱”。

英国汇丰银行  
在13日以1英镑的价格收购  
了硅谷银行英国分行。  
亨特称，当局和央行促成了这笔交易，并购计划能保障存款安全，同时又无需  
纳税人出资，凸显了英国银行业的韧性和弹性。

汇丰此举意味着这些科创公  
司可以暂时舒一口气，  
不过金融市场的  
及时反应让他们开始担忧充满不  
确定性的未来  
，尤其是在英国经历了脱欧和新冠疫情的重创之后，如何重塑风投资本对英国  
金融体系的信心，显得更加关键。

另外，  
欧盟经济专员真蒂洛尼  
强调，风险未蔓延至欧洲银行业，当局正密切注意事态发展。

德国财长林德纳则表示，虽然美国两家银行的倒闭引发了人们对风险蔓延的担  
忧，但德方看到美国政府及监管机构采取了果断行动，加上欧洲的金融监管机构  
也一直在监测情况，欧洲银行业的稳定性毫无疑问。

比利时财长范佩特赫姆表示，暂时没迹象表明事件对比利时银行业有影响，当  
局正密切监控，他强调欧洲及比利时有清晰监管框架，大家可保持对银行系统

的信心。

来源：凤凰卫视资讯台

编辑：木木